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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.   8 / 2016 

(Τµήµα) 

 

Η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση 

Τµήµατος µετά από πρόσκληση του Προέδρου της στην έδρα της την Τετάρτη 03-12-2015 

µετά από πρόσκληση του Προέδρου της, σε συνέχεια της από 25-11-2015 συνεδρίασης και 

εξ αναβολής των από 21-10-2015 και 11-11-2015 συνεδριάσεων, προκειµένου να εξετάσει 

την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν ο Π. Χριστόφορος, 

Πρόεδρος της Αρχής, και τα αναπληρωµατικά µέλη Σπυρίδων Βλαχόπουλος, Γρηγόριος 

Λαζαράκος και Χαράλαµπος Ανθόπουλος, ως εισηγητής, σε αντικατάσταση των τακτικών 

µελών Λεωνίδα Κοτσαλή, Αναστασίου – Ιωάννη Μεταξά και ∆ηµητρίου Μπριόλα, 

αντίστοιχα, οι οποίοι, αν και εκλήθησαν νοµίµως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω 

κωλύµατος. Στη συνεδρίαση παρέστησαν, µε εντολή του Προέδρου, ο Ιωάννης 

Λυκοτραφίτης και η Γεωργία Παναγοπούλου, ειδικοί επιστήµονες – ελεγκτές, ως βοηθοί 

εισηγητή. Επίσης, παρέστη, µε εντολή του Προέδρου, και η Ειρήνη Παπαγεωργοπούλου, 

υπάλληλος του ∆ιοικητικού – Οικονοµικού Τµήµατος της Αρχής, ως γραµµατέας. 

 

Η Αρχή έλαβε υπόψη της τα παρακάτω: 

Υποβλήθηκε στην Αρχή η υπ’ αριθµ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/3468/17-06-2015 καταγγελία, 

όπως συµπληρώθηκε µε τα υπ’ αριθµ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/3601/23-06-2015 και Γ/ΕΙΣ/6176/25-11-

2015 έγγραφα,  σύµφωνα µε την οποία σύστηµα βιντεοεπιτήρησης λειτουργεί στους χώρους 

του Κέντρου Ηµερήσιας Φροντίδας Προσαρµογής ΑΜΕΑ «…», χωρίς καµιά σήµανση και 

για σκοπούς παρακολούθησης του προσωπικού.  

Σε συνέχεια της καταγγελίας αυτής, η Αρχή πραγµατοποίησε στις 24 Ιουνίου 2015 

επιτόπιο διοικητικό έλεγχο στο εν λόγω Κέντρο (εφεξής «υπεύθυνος επεξεργασίας») 
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σύµφωνα µε το άρθρο 19 στοιχ. η) ν. 2472/1997, χωρίς προηγούµενη ενηµέρωση του 

υπευθύνου επεξεργασίας. Ο έλεγχος πραγµατοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του υπευθύνου 

επεξεργασίας, στη διεύθυνση …, στην…(πόλη) από τους υπαλλήλους του Τµήµατος 

Ελεγκτών της Γραµµατείας της Αρχής Ιωάννη Λυκοτραφίτη και Γεωργία Παναγοπούλου 

(εφεξής «οµάδα ελέγχου»), µετά από την υπ’ αριθµ. πρωτ.  Γ/ΕΞ/3575/22-06-2015 εντολή 

του Προέδρου της Αρχής.  

Πριν τη διενέργεια του επιτόπιου ελέγχου εξετάστηκε το µητρώο γνωστοποιήσεων 

που τηρεί η Αρχή, όπου δεν βρέθηκε κατατεθειµένη γνωστοποίηση για επεξεργασία 

δεδοµένων µέσω συστήµατος βιντεοεπιτήρησης. 

Στο πλαίσιο του ελέγχου, η οµάδα ελέγχου διενήργησε επιτόπιο έλεγχο στους χώρους 

του υπευθύνου επεξεργασίας, ενώ επίσης παρατήρησε την οθόνη παρακολούθησης, στην 

οποία προβάλλονται εικόνες από το σύστηµα βιντεοεπιτήρησης και η οποία βρίσκεται κοντά 

στην είσοδο του κτιρίου, στο ισόγειο. Επίσης η οµάδα ελέγχου συνέλεξε φωτογραφικό υλικό 

από την οθόνη παρακολούθησης, την µονάδα ελέγχου του συστήµατος και τους χώρους του 

υπευθύνου. Τα ανωτέρω πειστήρια του ελέγχου υποβλήθηκαν στην Αρχή (µε το υπ’ αριθµ. 

πρωτ. Γ/ΕΙΣ/3672/26-06-2015 έγγραφο). ∆εν κατέστη δυνατό να ελεγχθούν οι ρυθµίσεις της 

µονάδας ελέγχου του συστήµατος βιντεοεπιτήρησης ή τυχόν αρχεία καταγραφής, διότι το 

συνθηµατικό (password) του χρήστη «διαχειριστή» (admin) της µονάδας ελέγχου δεν είναι 

γνωστό στον υπεύθυνο επεξεργασίας και τους εργαζοµένους του, κατά δήλωση αυτών. Σε 

τηλεφωνική επικοινωνία µε την εταιρεία εγκατάστασης του συστήµατος βιντεοεπιτήρησης 

«ΕΜΤΕ ΕΜΠΟΡΙΚΗ & ΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.» κατά τη διάρκεια του ελέγχου, η οµάδα ελέγχου 

πληροφορήθηκε ότι ο υπάλληλος που πραγµατοποίησε την εγκατάσταση έχει πλέον 

συνταξιοδοτηθεί και κανένας άλλος δεν γνωρίζει το εν λόγω συνθηµατικό. 

Μετά την ολοκλήρωση του επιτόπιου ελέγχου, η οµάδα ελέγχου υπέβαλε στην Αρχή 

το µε αριθµ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/3792/03-07-2015 πόρισµα του ελέγχου (εφεξής «Πόρισµα»). 

 Όπως διαπιστώνεται στο Πόρισµα και καταγράφεται στα ευρήµατα: 

1. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν είχε υποβάλει στην Αρχή γνωστοποίηση του 

εν λόγω συστήµατος βιντεοεπιτήρησης. 

2. Το εν λόγω σύστηµα περιλαµβάνει κάµερες, οι οποίες λαµβάνουν εικόνα από 

χώρο εργασίας, καθώς και από χώρο που προσιδιάζει σε σχολείο και στον 

οποίο παρέχονται υπηρεσίες υγείας (και συνεπώς γίνεται επεξεργασία 

ευαίσθητων δεδοµένων υγείας), καθώς στον χώρο αυτό απασχολούνται και 

παρέχεται φροντίδα σε ΑΜΕΑ. 

3. ∆εν υπάρχουν ενηµερωτικές πινακίδες περί της ύπαρξης των καµερών. 
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4. Μία εξωτερική κάµερα του ελεγχόµενου συστήµατος βιντεοεπιτήρησης, 

λαµβάνει εικόνα από την παράπλευρη οδό και πεζοδρόµιο του κτιρίου. 

 

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας, στη συνέχεια, µε την υπ’ αριθµ. πρωτ. Γ/ΕΞ/5101/06-10-

2015 κλήση της Αρχής, εκλήθη νοµίµως σε ακρόαση ενώπιον της Αρχής για να δώσει 

περαιτέρω διευκρινίσεις και να εκθέσει τις απόψεις του για το θέµα. Μαζί µε την κλήση, του 

επιδόθηκε και το ανωτέρω Πόρισµα. 

Στη συνεδρίαση της 25-11-2015, παρέστησε νοµίµως, ως εκπρόσωπος του υπευθύνου 

επεξεργασίας, ο Θεόδωρος Κωνσταντόπουλος, πληρεξούσιος δικηγόρος. Κατά την ακρόαση, 

ο εκπρόσωπος εξέθεσε προφορικά τις απόψεις του. 

Στη συνέχεια, ο υπεύθυνος επεξεργασίας έλαβε προθεσµία και κατέθεσε εµπρόθεσµα 

το υπ’ αριθµ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/6233/27-11-2015 υπόµνηµα. Στο εν λόγω υπόµνηµα αναφέρεται 

ότι η καταγγελία είναι καταχρηστική, διότι οι κάµερες δεν έχουν χρησιµοποιηθεί και δεν 

χρειάστηκε ποτέ κάτι τέτοιο. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας δηλώνει ότι οι κάµερες 

τοποθετήθηκαν από την κατασκευάστρια εταιρεία, βάσει των προδιαγραφών του Υπουργείου 

Παιδείας. Στο ίδιο υπόµνηµα σηµειώνεται επίσης ότι στο παρελθόν κανένας υπάλληλος δεν 

διαµαρτυρήθηκε για τις κάµερες. Τέλος, αναφέρεται ότι δεν υποβλήθηκε γνωστοποίηση και 

δεν τοποθετήθηκαν ενηµερωτικές πινακίδες διότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας αγνοούσε 

πλήρως τις εν λόγω υποχρεώσεις, ενώ πρόσφατα, µετά από την διεξαγωγή του επιτόπιου 

διοικητικού ελέγχου της Αρχής,  οι κάµερες καλύφθηκαν ώστε να µην είναι δυνατή η λήψη 

εικόνων από αυτές. 

 

Η Αρχή, µετά από εξέταση των προαναφεροµένων στοιχείων, εξέταση και µνεία των 

λεχθέντων κατά τη συνεδρίαση της 25-11-2015, άκουσε τον εισηγητή και τις διευκρινίσεις 

των βοηθών εισηγητή, οι οποίοι στη συνέχεια αποχώρησαν πριν από τη διάσκεψη και τη 

λήψη απόφασης, και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης, 

 

 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ 

 

1. Σύµφωνα µε το άρ. 2 στοιχ. α΄ του ν. 2472/1997 και τις αιτιολογικές σκέψεις 14-17 στο 

προοίµιο της Οδηγίας 95/46/ΕΚ, τα δεδοµένα ήχου και εικόνας, εφόσον αναφέρονται σε 

πρόσωπα, συνιστούν δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα.  
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2. Σύµφωνα µε το άρ. 2 στοιχ. β’ του ν. 2472/1997, τα δεδοµένα που αφορούν στην υγεία 

αποτελούν ευαίσθητα δεδοµένα. 

3. Το ζήτηµα της χρήσης συστηµάτων βιντεοεπιτήρησης για το σκοπό της προστασίας 

προσώπων και αγαθών ρυθµίζεται στην υπ’ αριθµ. 1/2011 Οδηγία της Αρχής.  Σύµφωνα 

µε την Οδηγία αυτή, η εγκατάσταση καµερών από κάθε πρόσωπο που έχει εµπράγµατο 

δικαίωµα σε σχέση µε το συγκεκριµένο χώρο ή είναι υπεύθυνο για τη διαχείρισή του 

επιτρέπεται, εφόσον τηρούνται οι προϋποθέσεις νοµιµότητας που περιγράφονται στην 

προαναφερθείσα Οδηγία. Βασική προϋπόθεση, κατά την έννοια του άρ. 4 παρ. 1 του ν. 

2472/1997, για τη νοµιµότητα της επεξεργασίας είναι η τήρηση της αρχής της 

αναλογικότητας (άρ. 5 της Οδηγίας),  υπό την έννοια ότι τα συλλεγόµενα δεδοµένα 

πρέπει να είναι αναγκαία και πρόσφορα για τον επιδιωκόµενο σκοπό, ο οποίος θα πρέπει 

να µη δύναται να επιτευχθεί µε ηπιότερα µέσα. Η αρχή της αναλογικότητας, για την 

επεξεργασία δεδοµένων µέσω συστήµατος βιντεοεπιτήρησης, αναλύεται στα άρθρα 6 και 

7 αλλά και στο Ειδικό Μέρος αυτής (όπου, για τη συγκεκριµένη περίπτωση, έχει 

εφαρµογή το άρ. 20 του Ειδικού Μέρους, που αφορά τη λειτουργία συστηµάτων 

βιντεοεπιτήρησης σε χώρους όπου παρέχονται υπηρεσίες υγείας). Ειδικότερα: 

i. Σύµφωνα µε το άρ. 6 της υπ’ αριθµ. 1/2011 Οδηγίας, «κατά την επιτήρηση της 

περιµέτρου κτιρίων µε σκοπό την ασφάλεια προσώπων ή/και αγαθών (…), 

απαγορεύεται η λήψη εικόνας από παράπλευρες οδούς και πεζοδρόµια, καθώς 

ενυπάρχει ο κίνδυνος παρακολούθησης των περαστικών». 

ii.  Στο άρ. 20 παρ. 1 αναφέρεται ότι η λειτουργία συστήµατος βιντεοεπιτήρησης 

σε νοσοκοµεία, κλινικές, ιατρεία και λοιπούς χώρους όπου παρέχονται 

υπηρεσίες υγείας για τον σκοπό της ασφάλειας προσώπων και αγαθών πρέπει 

να περιορίζεται αποκλειστικά στα σηµεία εισόδου και εξόδου, στους χώρους 

ταµείων ή χώρους κρίσιµων εγκαταστάσεων (π.χ. ηλεκτροµηχανολογικές 

εγκαταστάσεις, αποθήκες ιατροφαρµακευτικού υλικού κλπ) όπου, κατ’ αρχήν, 

δεν µπορεί να έχει πρόσβαση ένας επισκέπτης ή ασθενής. Οι κάµερες δεν 

επιτρέπεται σε καµία περίπτωση να ελέγχουν την κίνηση στις αίθουσες 

αναµονής, τα κυλικεία και τους χώρους εστίασης, τους διαδρόµους του 

νοσοκοµείου, τους θαλάµους ασθενών, τους θαλάµους εξέτασης ή ιατρικών 

επεµβάσεων, τις τουαλέτες και τα λουτρά, τα γραφεία ιατρών και τους χώρους 

εργασίας του λοιπού ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού. 

Περαιτέρω, στο άρ. 20 παρ. 2 αναφέρεται ότι η εγκατάσταση συστηµάτων 

βιντεοεπιτήρησης µε σκοπό την παροχή υπηρεσιών υγείας µπορεί να 



5 

πραγµατοποιείται υπό προϋποθέσεις µόνο από νοσηλευτικά ιδρύµατα, 

ψυχιατρικά ιδρύµατα, ιδρύµατα περίθαλψης ατόµων µε αναπηρίες και 

παρόµοιους φορείς παροχής υπηρεσιών υγείας. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας 

οφείλει:  

 α. Να έχει λάβει την άδεια της Αρχής για την επεξεργασία ευαίσθητων 

δεδοµένων µε σκοπό την παροχή υπηρεσιών υγείας. Στην άδεια αυτή πρέπει να 

περιλαµβάνονται και τα δεδοµένα που λαµβάνονται από το σύστηµα 

βιντεοεπιτήρησης. 

 β. Η εγκατάσταση των καµερών να περιορίζεται αποκλειστικά στους χώρους 

όπου αυτό είναι απαραίτητο για την προστασία της ζωής και της υγείας των 

ασθενών. 

 γ. Η ανάγκη χρήσης καµερών για το σκοπό της παροχής υπηρεσιών υγείας 

πρέπει να τεκµηριώνεται από επιτροπή αποτελούµενη από αρµόδιο ιατρικό και 

νοσηλευτικό προσωπικό, η οποία θα αποφασίσει για τους χώρους τοποθέτησης 

των καµερών και την εµβέλειά τους. Η σχετική απόφαση πρέπει να 

αναθεωρείται τακτικά και όχι αργότερα από ένα έτος. 

 δ. Η µονάδα ελέγχου του κυκλώµατος να εγκαθίσταται σε αποµονωµένο 

χώρο, πρόσβαση στον οποίο θα µπορούν να έχουν µόνο τα εξουσιοδοτηµένα 

πρόσωπα του ιατρικού/νοσηλευτικού προσωπικού που ασχολούνται µε την 

παρακολούθηση των ασθενών. Σε περίπτωση που ο ίδιος φορέας χρησιµοποιεί 

σύστηµα βιντεοεπιτήρησης και για σκοπούς προστασίας προσώπων ή αγαθών, 

οι µονάδες ελέγχου πρέπει να είναι διαχωρισµένες. 

 ε. Εκτός των πινακίδων που ενηµερώνουν σχετικά µε τη λειτουργία του 

συστήµατος βιντεοεπιτήρησης πρέπει να παρέχεται και ξεχωριστή έγγραφη 

ενηµέρωση στους νόµιµους πληρεξούσιους ή στους δικαστικούς 

συµπαραστάτες ή στους ασκούντες τη γονική µέριµνα των συγκεκριµένων 

ασθενών σχετικά µε τη λειτουργία του συστήµατος και τους λόγους τήρησης 

των δεδοµένων. 

 στ. Καταγραφή των δεδοµένων επιτρέπεται το πολύ για σαράντα οκτώ (48) 

ώρες µε σκοπό τη διερεύνηση συµβάντων υγείας από αρµόδιο ιατρικό 

προσωπικό.  

 ζ. Σε περίπτωση που συγκεκριµένα δεδοµένα που έχουν καταγραφεί για τον 

σκοπό παροχής υπηρεσιών υγείας απαιτείται να χρησιµοποιηθούν περαιτέρω 

για σκοπούς επιστηµονικής έρευνας, είναι δυνατή η αποθήκευσή τους σε 
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ξεχωριστό αρχείο αφού ανωνυµοποιηθούν (π.χ. µε θόλωση του προσώπου του 

ασθενούς). Στην περίπτωση αυτή απαιτείται (α) έγκριση της αρµόδιας 

επιστηµονικής επιτροπής του νοσοκοµείου και (β) προηγούµενη συγκατάθεση 

του ασθενούς ή του νοµίµου εκπροσώπου του. 

4. Ως προς τις λοιπές προϋποθέσεις νοµιµότητας επεξεργασίας δεδοµένων µέσω 

συστηµάτων βιντεοεπιτήρησης, σηµειώνονται τα εξής: 

i. Σύµφωνα µε το άρ. 8 της υπ’ αριθµ. 1/2011 Οδηγίας, όπου ρυθµίζεται ο χρόνος 

τήρησης των δεδοµένων συστηµάτων βιντεοεπιτήρησης, εφόσον από τη λήψη 

εικόνων που αποθηκεύονται ή τη λήψη που γίνεται σε πραγµατικό χρόνο δεν 

προκύπτει επέλευση συµβάντος που εµπίπτει στον επιδιωκόµενο σκοπό, τα 

δεδοµένα πρέπει να καταστρέφονται το αργότερο µέσα σε δεκαπέντε (15) 

εργάσιµες ηµέρες, µε την επιφύλαξη ειδικότερων διατάξεων της κείµενης 

νοµοθεσίας που ισχύουν για συγκεκριµένες κατηγορίες υπεύθυνων επεξεργασίας 

(π.χ. καζίνο) ή αν στην ίδια Οδηγία ορίζεται διαφορετικά. 

Σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε το άρ. 4 παρ. 1 στοιχ. δ’ του ν. 2472/1997, τα δεδοµένα 

τηρούνται σε µορφή που επιτρέπει τον προσδιορισµό της ταυτότητας των υποκειµένων 

τους µόνο κατά τη διάρκεια που απαιτείται, κατά την κρίση της Αρχής, για την 

πραγµατοποίηση των σκοπών της συλλογής τους και της επεξεργασίας τους. 

ii.  Σύµφωνα µε το άρ. 10 της υπ’ αριθµ. 1/2011 Οδηγίας, ο υπεύθυνος επεξεργασίας 

υποχρεούται να γνωστοποιεί στην Αρχή την εγκατάσταση συστήµατος 

βιντεοεπιτήρησης πριν την έναρξη της επεξεργασίας, σύµφωνα µε το άρθρο του 11 

ν. 2472/1997. 

iii.  Σύµφωνα µε το άρ. 12 της υπ’ αριθµ. 1/2011 Οδηγίας, πριν ένα πρόσωπο εισέλθει 

στην εµβέλεια του συστήµατος βιντεοεπιτήρησης, ο υπεύθυνος επεξεργασίας 

οφείλει να το ενηµερώνει, µε τρόπο εµφανή και κατανοητό, ότι πρόκειται να 

εισέλθει σε χώρο που βιντεοσκοπείται. Προς τούτο, πρέπει να αναρτώνται σε 

επαρκή αριθµό και εµφανές µέρος ευδιάκριτες πινακίδες, όπου θα αναγράφεται το 

πρόσωπο για λογαριασµό του οποίου γίνεται η βιντεοσκόπηση (υπεύθυνος 

επεξεργασίας), ο σκοπός, καθώς και το άτοµο µε το οποίο οι ενδιαφερόµενοι 

µπορούν να επικοινωνήσουν για να ασκήσουν τα δικαιώµατα που ο ν. 2472/1997 

αναγνωρίζει στο υποκείµενο των δεδοµένων. 

Σηµειώνεται ότι η υποχρέωση ενηµέρωσης βαρύνει κάθε υπεύθυνο επεξεργασίας 

σύµφωνα µε το άρ. 11 του ν. 2472/1997. 
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iv. Ειδικότερα, στο άρ. 7 της Οδηγίας όπου ρυθµίζεται το ζήτηµα της 

βιντεοεπιτήρησης σε χώρους εργασίας, αναφέρονται, µεταξύ άλλων, τα εξής: Το 

σύστηµα δεν θα πρέπει να χρησιµοποιείται για την επιτήρηση των εργαζοµένων εντός 

των χώρων αυτών, εκτός από ειδικές εξαιρετικές περιπτώσεις όπου αυτό 

δικαιολογείται από τη φύση και τις συνθήκες εργασίας και είναι απαραίτητο για την 

προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων ή την προστασία κρίσιµων 

χώρων εργασίας (π.χ. στρατιωτικά εργοστάσια, τράπεζες, εγκαταστάσεις υψηλού 

κινδύνου). Για παράδειγµα, σε έναν τυπικό χώρο γραφείων επιχείρησης, η 

βιντεοεπιτήρηση πρέπει να περιορίζεται σε χώρους εισόδου και εξόδου, χωρίς να 

επιτηρούνται συγκεκριµένες αίθουσες γραφείων ή διάδροµοι. Εξαίρεση µπορεί να 

αποτελούν συγκεκριµένοι χώροι, όπως ταµεία ή χώροι µε χρηµατοκιβώτια, 

ηλεκτροµηχανολογικό εξοπλισµό κλπ., υπό τον όρο ότι οι κάµερες εστιάζουν στο 

αγαθό που προστατεύουν κι όχι στους χώρους των εργαζοµένων.  

Σε κάθε περίπτωση, τα δεδοµένα που συλλέγονται µέσω συστήµατος 

βιντεοεπιτήρησης δεν επιτρέπεται να χρησιµοποιηθούν ως αποκλειστικά κριτήρια για 

την αξιολόγηση της συµπεριφοράς και της αποδοτικότητας των εργαζοµένων (βλ. υπ' 

αριθµ. 115/2001 Οδηγία για την επεξεργασία των προσωπικών δεδοµένων των 

εργαζοµένων, τµήµα Ε', παρ. 6 – 8). 

 

5. Τέλος, σύµφωνα µε το άρ. 11 της υπ’ αριθµ. 1/2011 Οδηγίας, ο υπεύθυνος επεξεργασίας 

οφείλει να λαµβάνει τα κατάλληλα οργανωτικά και τεχνικά µέτρα για το απόρρητο και 

την ασφάλεια των δεδοµένων καθώς και για την προστασία τους από κάθε µορφή 

αθέµιτης επεξεργασίας. 

 

Από την εξέταση των στοιχείων του φακέλου της υπό κρίση περίπτωσης προκύπτει 

ότι, παρόλο που ο υπεύθυνος επεξεργασίας δηλώνει ότι το εν λόγω σύστηµα 

βιντεοεπιτήρησης ποτέ δεν χρησιµοποιήθηκε, µε πολύ απλές κινήσεις (µέσω του ηλεκτρικού 

πίνακα που βρισκόταν στον ίδιο χώρο µε τη µονάδα ελέγχου) µπορούσε να τεθεί σε 

λειτουργία, όπως διαπιστώθηκε κατά τον έλεγχο. Ως εκ τούτου υπήρξε παραβίαση του άρ. 11 

της υπ’ αριθµ. 1/2011 Οδηγίας, και κατά συνέπεια του άρ. 10 ν. 2472/1997, διότι ο 

υπεύθυνος επεξεργασίας θα έπρεπε να είχε λάβει τα κατάλληλα µέτρα ασφάλειας για την 

αποφυγή οποιασδήποτε αθέµιτης πρόσβασης σε αυτό.  

Σε κάθε περίπτωση, δεν διαπιστώθηκε µε βεβαιότητα αν κάτι τέτοιο έγινε στο 

παρελθόν, αλλά υπάρχουν ενδείξεις που υποδεικνύουν ότι το σύστηµα αυτό είχε 
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λειτουργήσει,  χωρίς ωστόσο να µπορεί να στοιχειοθετηθεί επιτήρηση εργαζοµένων από τον 

υπεύθυνο επεξεργασίας.  

Ενδεχόµενη ή πιθανολογούµενη  λειτουργία του συστήµατος βιντεοεπιτήρησης θα 

γινόταν κατά παράβαση των προϋποθέσεων που περιγράφονται στα σηµεία 3,4 του 

σκεπτικού της παρούσας.  

 

Ενόψει της βαρύτητας της παράβασης που διαπιστώθηκε, της αδυναµίας απόδειξης 

της λειτουργίας του συστήµατος βιντεοεπιτήρησης, λαµβάνοντας υπόψη τα όσα ανέφερε ο 

υπεύθυνος επεξεργασίας κατά το υπόµνηµά του καθώς επίσης και το ότι προέβη στην 

απενεργοποίηση όλων ανεξαιρέτως των καµερών, η Αρχή κρίνει οµόφωνα ότι πρέπει να 

επιβληθεί στον υπεύθυνο επεξεργασίας η προβλεπόµενη στο άρ. 21 παρ. 1 στοιχ. β΄ του ν. 

2472/1997 κύρωση που αναφέρεται στο διατακτικό της παρούσας. 

 

 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 

 

Η Αρχή, λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, απευθύνει, µε βάση τα άρθρα 19 παρ. 1 

στοιχ. στ΄ και 21 παρ. 1 στοιχ. α΄ ν. 2472/1997, προειδοποίηση προς το Κέντρο Ηµερήσιας 

Φροντίδας Προσαρµογής ΑΜΕΑ «…» να προβεί αµέσως στις ακόλουθες ενέργειες, 

ενηµερώνοντας σχετικά την Αρχή :  

α) Να προβεί στην απεγκατάσταση όλων των καµερών. Εφόσον για την 

απεγκατάσταση των καµερών απαιτείται ειδική έγκριση ή σχετικές ενέργειες του ∆ήµου….., 

ο οποίος έχει παραδώσει για χρήση το κτήριο στον υπεύθυνο επεξεργασίας, οι κάµερες θα 

πρέπει ως τότε να παραµείνουν καλυµµένες µε τέτοιο τρόπο ώστε να µην είναι εφικτή η 

λήψη εικόνας µέσω αυτών. 

β)  Να προβεί στην καταστροφή κάθε σχετικού αρχείου µε προσωπικά δεδοµένα που 

τυχόν συλλέχτηκε από το ως τώρα εγκατεστηµένο σύστηµα βιντεοεπιτήρησης. 

 

 

Ο Πρόεδρος 

 

 

Πέτρος Χριστόφορος 
 

 

Η Γραµµατέας 

 

 

Ειρήνη Παπαγεωργοπούλου 
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